
蒲原の数学
＜図形＞

№１

この期間に２年生の図形の復習しておこう。
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角度に強くなる（１）

次の①から⑥は教科書にも載っている基本

的な角の性質です。

①平行線の同位角と錯角は等しい。

②三角形の内角の和は１８０°。

③二等辺三角形の底角は等しい。

④四角形の内角の和は３６０°。

⑤ｎ角形の内角の和は，１８０ﾟ×(ｎ－２)。

⑥ｎ角形の外角の和は３６０°。

これ以外に，次の性質を覚えておくと角度

を求めるの便利です。

⑦三角形の外角の性質

下の図で，∠ａ＋∠ｂ＝∠ｃ。

＜理由＞

太線の三角形に注目すると内角の和は

１８０ﾟだから，

∠ａ＋∠ｂ＋●＝１８０ﾟ … ㋐

一直線は１８０ﾟだから，

∠ｃ＋●＝１８０ﾟ … ㋑

㋐，㋑より

∠ａ＋∠ｂ＝∠ｃ

⑧下の図で∠ａ＋∠ｂ＝∠ｃ＋∠ｄ。

＜理由＞

左の三角形から，

∠ａ＋∠ｂ＝∠ｘ … ㋐

右の三角形から，

∠ｃ＋∠ｄ＝∠ｘ … ㋑

㋐，㋑より

∠ａ＋∠ｂ＝∠ｃ＋∠ｄ
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ｂ

ｃ

ｄ

ｘ

ａ
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⑨下の図で，∠ａ＋∠ｂ＋∠ｃ＝∠ｄ

＜理由＞

例題

右の図で，∠ｘを

求めよ

＜解き方＞

平行線(太線)を

書き入れると

∠ｘ＝４２ﾟ＋２６ﾟ

＝６８ﾟ

４２°

２６°

ｘ

ａ

ｂ ｃｄ

ａ

ｂ ｃｄ

∠ａ＋∠ｂ

次に太線の三角形の

外角の性質から

∠ａ＋∠ｂ＋∠ｃ＝∠ｄ

４２°

２６°

４２°

２６°

ａ

ｂ ｃｄ

太線の三角形の

外角の性質から

∠ａ＋∠ｂ
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問題

次の図で， ℓ //ｍのとき，∠ｘを求めよ。

①

②

③

④ ＡＢ＝ＢＣ。
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⑤△ＡＢＣが正三角形。

⑥

⑦平行線の間にあるのは正五角形。
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【解答】

①∠ｘ＝１０２ﾟ－４６ﾟ

＝５６ﾟ

②平行線を２本引く。

∠ｘ＝２５ﾟ＋２３ﾟ

＝４８ﾟ

③８７ﾟの角の頂点を通る平行線を引く。

太線の三角形に注目すると

外角の性質から

∠ｘ＝５８ﾟ－２８ﾟ

＝３０ﾟ

④点Ｃを通る平行線を引く。

∠ｘ＝４４ﾟ

ｍ

ℓ
４５°

２３°

４５°

７０ﾟ－４５ﾟ＝２５°

２５°

２３°

ｍ

ℓ
５８ﾟ

８７ﾟ
ｘ

６５ﾟ

65ﾟ

58ﾟ
180ﾟ－87－65ﾟ＝28ﾟ

ｍ

ℓ
３４ﾟ

１１２ﾟ
ｘ

Ａ

Ｂ

Ｃ

112ﾟ－34ﾟ＝78ﾟ

34ﾟ

二等辺三角形の

底角だから７８ﾟ 78ﾟ－34ﾟ＝44ﾟ

⑤点Ｂを通る平行線を引いて

△ＡＢＣは正三角形だから内角は６０ﾟを

使って解く。

∠ｘ＝１７ﾟ

⑥

∠ｘ＝１６ﾟ

⑦正五角形の１つの内角の大きさを求める。

五角形の内角の和を５で割れば出る。。

{１８０ﾟ×(５－２)}÷５

＝５４０ﾟ÷５

＝１０８ﾟ

ただし，外角の和３６０ﾟを使うと

１８０ﾟ－(３６０ﾟ÷５)

＝１８０ﾟ－７２ﾟ

＝１０８ﾟ

どちらで求めても良いが，外角を使う方が

少し計算が楽になる。<次のページに続く>
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ｘ

平行線の

同位角

対頂角

正三角形

の内角

だから

∠Ｃ＝60ﾟ
太線の三角形に注目すると

１８０ﾟ－(１０４ﾟ＋６０ﾟ)＝１６ﾟ
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下の図のように平行線を引く。

∠ｘ＝１８０ﾟ－(１０８ﾟ＋５２ﾟ)

＝２０ﾟ

⑧下の図の太線に注目する。

次に下の図のように太線に注目する。

∠ｘ＝１０８ﾟ－(４０ﾟ＋４２ﾟ)

＝２６ﾟ
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